



Franqueo concertado

XLII Núm. 12.541 Miércoles 31 de mayo de 1939

(Año de la Victoria)

PERIÓDICO DE LA TARDE

Sección y Administración, Pisos del Cuartel de Artillería s/n. Teléfono 2. Apartado 1.

## Y AHORA ¿QUE?

Salieron ya de España, por la bahía de Vigo, los voluntarios alemanes que habían participado en la cruzada española contra el bolchevismo. Al embarque de la legión Cóndor sigue el de los voluntarios italianos que en número inferior a veinte mil colaboraron activa y heroicamente en la empresa de expulsar al comunismo del Mediterráneo. Así termina la supuesta intervención extranjera en la liberación de España. Y termina cumpliéndose, sin obstáculo, naturalmente, de nadie, la palabra empeñada por el Generalísimo Franco. Si sabe subrayar, encarecer la consumación de los anuncios reiteradamente consignados por la cancillería de Burgos, no es claro está, porque los españoles sintieron desconfianza o impaciencia en orden a una repatriación que sobreviene a su hora y en su día. Ni un minuto más, ni un minuto menos de lo debido, duó la presencia en España de estos millares de héroes cuya fraternal cooperación en la batalla y en el sacrificio no olvidará la España de hoy y de mañana.

Urge, en cambio, llamar la atención de todos sobre las reacciones que pueda suscitar en el extranjero el regreso a sus lares respectivos de los voluntarios italianos y alemanes. Hasta la fecha, los órganos de opinión e información occidentales no han dicho una sola palabra sobre esto. ¿Curioso silencio! Si tanta importancia revestía el hecho supuesto de que las tropas extranjeras permitiesen indefinidamente en España, ¿por qué no se destaca y pondera la noticia de su definitivo extrñamiento? De que la presencia de italianos y alemanes en España era un factor de guerra, debe concluirse, o no hay lógica en el mundo, que su repatriación constituye un factor de paz.

¡Regocijense, pues, las humanitarias democracias! Lo que alarmaba antes, debe tranquilizar y tonificar ahora. Pedir una reparación, o una retractación siquiera, a quienes suponen al nuevo Estado intervenido militarmente por los dos grandes potencias totalitarias, equivaldría a concebir demasiadas ilusiones sobre la calidad y el volumen del pundonor ajeno.

## Valor y sentido de la Exposición de Arte Sacro de Vitoria

### ARTÉ NUEVO, ARTÉ APOSTÓLICO

Por JOSÉ GAZMÓN AZNAR

La celebración de la Exposición de Arte Sacro en estos momentos tiene la misma significación rural que la erección de la primera basílica pública en la Roma de los Césares. Como entonces, sale ahora Cristo de las catacumbas del crimen. Han cortado sus brazos extendidos, han pisado sus ojos con navajas iracundas, han quemado sus pies con fuego de altares. Ya no es el I. N. R. I. nuevos anagramas furiosos han sido rayados sobre su piel. Los muros de las iglesias, atónitos, como muertos en pie, chorrean humos de martirios. Han ardió las columnas impávidas y sacrificadas. Se han derrumbado los arcos bajo el peso de las voces violentas. Y sobre el pavimento, con calor de rodillas, sólo quedan hierros fríos y piedras sin geometría. ¿Cómo renacerá la Luz en este mundo de dolor?

Para imaginar el formalismo del culto revisado, para que esta expresión cultural no sea una falsificación hay que buscar una coincidencia plástica, con aquella otra coincidencia espiritual del principio del cristianismo. La etapa de angustia y de miseria que queda detrás de nosotros nos obliga a austerizar nuestros sentimientos, a reducirlos a lo esencial y expresivo el que la comunicación entre Dios y el alma sea tan directa que no la perturbe ninguna forma por alta que sea su calidad estética.

¡Oh, si el ardor apostólico de este momento derritiera todas las esencias y oros fáciles!

Que error sería también buscar aliento artístico en cualquier otro instante cultural del catolicismo.

Una inspiración en los cánones góticos, enflaquecería, deformaría las imágenes convirtiéndolas en secas estilizaciones de una falsa delicadeza. La inspiración gótica necesitaba apoyarse en una plnitud espiritual, en una cósmica unidad de anhelos que la revolución precisamente ha hendido con sinistros abismos. Tampoco la exaltación vital del Renacimiento, con sus figuras cruzadas de agudas inquietudes humanas, convienen a este desolado momento en que las almas tienen que empezar por tantear las ruinas de sus hogares.

Las formas barrocas son menos adecuadas todavía. Hay en su pompa de amatoria un orgullo de victoria, un exceso de gestoría que no conviene a la árida y ensangrentada emoción de este instante.

Jesucristo y el hombre: ésta debe ser la fórmula del nuevo arte, pero Jesucristo en sus aflicciones más humanas y apiables. Jesucristo en carne de dolor y sangre de pinchos. Jesucristo cepez de ser asimilado y compartido por la multitud entristecida. Jesucristo menando dolor y redención al mismo tiempo. Y su imagen con una agonía cuyo desceyuntado dolor físico no perturbe la serenidad divina, ni con su hieratismo cuya solemnidad aleje las patéticas fluencias humanas. El alma y Dios comunicándose por la vía de la carne y por la vía del espíritu, es decir, por la caridad, por el amor. Y esta su gusta efigie del Crucificado en un ámbito sencillo y puro de líneas. Un espacio sin hojarasca ni reflejos. Sin yedra de oros ni corzas arcangélicas. Un espacio cepez solo para el cántico de multitudes, para plegarias directas, para el anejo sollozo de los corazones. Un espacio, en suma, apostólico como la nueva iglesia, donde los hombres pueden anegarse sin más esfuerzo que el de su dolor en el seno de la Divinidad.

### Recuerde usted...

La obligación que tiene de aportar al Tesoro Nacional monedas u objetos de oro, según exigen de consumo las necesidades de la Patria y el verdadero patriotismo.

Que está abierta una suscripción para perpetuar la memoria de los héroes que sucumbieron por Dios y por España en el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

Que no debe tolerar los abusos que pueden darse en la subida de precios por comerciantes e industriales desaprensivos.

## Las mujeres de España rinden apoteósico homenaje al Caudillo salvador de la Patria

### La presencia de Franco en Medina enciende el entusiasmo de las miles de jóvenes que afirman su voluntad de laborar con espíritu de sacrificio por la grandeza de España

#### A la sombra del Castillo de la Mota, bajo la inspiración de la gran Reina Isabel de España, renuevan las mujeres de hoy sus propósitos colaboradores por la resurrección de la Patria, Una, Grande, Libre e Imperial

### Magnífica concentración de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Acaba de celebrarse con inusitado esplendor en el histórico campo que rodea al famoso Castillo de la Mota el principal acto de esta concentración. Nada ha faltado para su máxima brillantez. El escenario lleno de sano imperialismo. El lugar donde expiró la católica Reina Isabel I de Castilla. Asistencia de todo el Gobierno y Consejeros nacionales, generales y admirantes heroicos, oficiales y bravos soldados, hermanados todos con la entusiasta y vigorosa Falange Femenina, honrante de España. Para enaltecimiento mayor asisten nuestros hermanos los portugueses.

Delante de la presidencia están las enfermeras, doble fila de mujeres que durante la guerra con celo lavaron la ropa de los soldados, Frentes y Hospitales y Auxilio Social. Se cantó la Santa Misa por un coro de 2.500 voces dirigidas por el maestro Benedito. En medio de gran entusiasmo la Sección Femenina entrega banderas y banderines a los distintos Cuerpos de Ejército, representando a todas las provincias. En este momento habla Millán Astray, el heroico mutilado, que dice:

«Españoles: Todos los que tenemos la honra de estar alistados bajo estas banderas que Dios Nuestro Señor se ha dignado bendecir para protegernos contra los enemigos de España, estamos obligados a defenderla hasta perder nuestra vida. En fe de que así lo prometimos: Soldados. Preparen armas... Carguen... Fuego...» (Los soldados disparan).

A continuación el Generalísimo impone muchas condecoraciones de preciado valor; siendo la última condecorada Pilar Primo de Rivera.

### El Hogar, misión de la mujer

Acto seguido Pilar Primo de Rivera pronunció el siguiente discurso: Para empezar quiere decir las mismas palabras con que acaba el Evangelio de San Lucas en el día de Navidad: «Gloria a Dios en las alturas y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad. Camaradas: Hoy vais a escuchar la voz de vuestro Caudillo, la misma voz que ha ordenado más de cien batallas victoriosas viene ahora a hablaros a vosotras. La voz que escuchan atónitas las naciones viene a decirnos hoy cuál es vuestra misión de mujeres dentro del Movimiento; por lo tanto, abrid vuestro sentido para que no perdáis ni una sola de sus palabras, ni uno solo de sus gestos. Y ahora, mi general, estas son las Secciones Femeninas, las que seudieron desde el principio de la guerra, en número de más de 400.000, a prestar sus servicios voluntarios en el «Auxilio Social», en los hospitales, en los lavaderos del frente, en el campo y en todos aquellos puestos en que la Patria reclamó su presencia. Aquí están camaradas que entran en ciudades recién liberadas para repartirnos el pan; aquí las hay mutiladas en servicio de guerra; aquí están las que pasaron noches enteras velando junto a la cama del soldado herido y aquí está representada por esas 10.000 camaradas toda la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que hoy quiere ofrecer al Ejército el primer homenaje que recibe después de la guerra. Banderas, laureles y rosas traen las camaradas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS para entregarlas a vuestros soldados y para V. E., Caudillo de España, todos los frutos que produce la Patria, esta Patria que os pertenece porque la habéis conquistado con vuestras armas. Que solo para festejar vuestra victoria y honrar a vuestros soldados sea la Sección Femenina de sus casas a sus afiliadas. Porque la única misión que tienen asignada las mujeres en las tareas de la Patria es el hogar.

Por eso ahora, con la paz, ampliaremos la labor iniciada en nuestras escuelas de formación para hacerlas a los hombres tan agradable la vida de familia, que dentro de la casa encuentren todo aquello que antes les

faltaba y así no tendrán que ir a buscar en la taberna o en el casino los ratos de expansión. Les enseñaremos a las mujeres el cuidado de los hijos, porque no tiene perdón el que se muera por ignorancia tantos niños que son siervos de Dios y futuros soldados de España; les enseñaremos también el arreglo de la casa y gusto por las labores artesanas y por la música; les infundiremos este «modo de ser» que quería José Antonio para todos los españoles. Para que así ellas, cuando tengan hijos, puedan

formar a los pequeños en el amor a Dios y en esta manera de ser de la Falange. Y a la vuelta de una generación, por obra de ella, aquel niño, que desde chiquitín llevó puesto el uniforme, que entre sus cuentos infantiles oyó la historia de la guerra y del Caudillo y la vida y la muerte de José Antonio, cuando llegue a mayor edad será un hombre cabal y tendrá ya metido dentro de sí este estilo de nuestra Revolución. Tan metido que por él no mirará hacia atrás a contemplar lo que hayan hecho sus padres, porque eso ya estará conseguido, sino que se pondrá de cara al mar para ver qué nuevas cosas hacer. ¡Arriba España!

### Fe en la obra femenina

El Caudillo se dirigió a las camaradas de la Sección Femenina con elocuente discurso:

Camaradas de la Falange Femenina: Delegada Nacional de las Secciones Femeninas y españolas todos que me escucháis:

La Falange Femenina en sus formaciones de la guerra, la Falange Femenina, hermanada con las representaciones de la Falange del Exterior, viene aquí en nombre de la mujer española por cuanto representa de cariño a nuestros soldados y de honor a nuestros combatientes, pero he de decirlos, queridas camaradas, de la Falange Femenina, españolas todas aquí presentes, que si vosotras sentís el orgullo del Ejército, éste siente la satisfacción de sus mujeres.

Actos heroicos, actos de nobleza y de valor, pero, qué son en el seno fuerte los actos de potencia, los actos de valor y heroísmo, si vosotras, mujeres españolas, sois las que habéis dado ejemplo? ¿O es que no dicen nada las enfermeras ovetenses, en los días del duro pelear, cuando derribado el hospital sacan en hombros a sus heridos? ¿Es que no llama al corazón de todos los españoles el ejemplo de aquellas mujeres de Belchite? ¿Es que puede nadie permanecer indiferente ante el heroísmo de Huesca, Teruel, Madrid, Carrascalejo, y tantos puntos del frente que vieron el valor de la mujer española? Si esto hacen nuestras mujeres, si esto hacen nuestras hermanas, ¿qué

es lo que corresponde a nuestro Ejército?

Yo, en este momento solemne de hermandad y de unidad de las mujeres españolas, devuelvo el honor y el tributo a las caídas en la guerra, esas 45 falangistas que entregaron su vida por la Patria a las madres de nuestros heroicos caídos, a todas aquellas que en la guerra han tenido un sacrificio y un dolor.

Y nada mejor que este ambiente castellano para rendir un acto de esta naturaleza, al lado de los viejos muros que contemplaron los últimos instantes de la reina Isabel. En estas llanuras dilatadas que no cerea el horizonte ni la ambición donde todavía parece sentirse el galopar de los caballeros de la Reina. ¿Qué lugar mejor para la meditación a la vida, que sitio mas hermoso para formar nuestras juventudes? En la vida de la Reina Isabel de España tenéis todos un libro para estudiar. Ella conoció también de los tiempos turbulentos y materialistas. Ella se crió también abandonada entre la corrupción y el vicio. Pero supo mantener la pureza de su fe y la pureza de sus virtudes. Este es un ejemplo que tenéis que dar las mujeres españolas de hoy. Estas mujeres que en estos lugares hoscos, que más tienen de madrastras que de madres, han sabido guardar puros los sentimientos de la fe y los sentimientos de la Patria.

No sabéis vuestra labor con la realizada en los frentes con vuestro auxilio a las poblaciones liberadas,

en vuestro trabajo en los ríos, en las aguas heladas, lavando la ropa de nuestros combatientes. Todavía queda más.

O, queda, como dije vuestra Delegada, la reconquista del hogar. O queda formar a los niños y a las mujeres españolas. O queda hacer es las mujeres sanas, fuertes e independientes, con ese carácter de que es ejemplo la reina que murió tras esos muros, de que es ejemplo aquel castigo castellano, pleno de ideales y profetas que se representa hoy de nuevo en España.

A la guerra dura de ayer, nos toca hoy la paz y la reconstrucción, pero no podemos abandonarnos. Yo no quiero una fortaleza para España, para embarcarse en locas aventuras, quiero una fortaleza para España porque la fortaleza de la nación es la más firme garantía de la paz, y la guerra coge y prende a las naciones débiles, a las que no tienen virtudes, pero la guerra no alcanza a las naciones que se ponen en pie, a las mujeres que mantienen sus ideales, a los hombres que sienten el patriotismo, a todos los pueblos que tienen unidad.

¡Querrel! ¿Es que siguen se cree que bastan los armamentos y las formaciones militares para ganar la guerra? Las guerras futuras serán mucho más terribles que lo que la imaginación alcanza. No serán las unidades de los frentes de batalla las que sufran los duros y bárbaros bombardeos. No serán las gloriosas formaciones masculinas las que tengan que luchar ni recibir el azote de la guerra. En la guerra se irán buscando los puntos vitales de la nación, las fábricas y las comunicaciones, los puertos y los nudos y entonces no padecerán sólo los hombres, será también vosotras, mujeres españolas, será todo la nación la que sufra. Si para que sufra un ejército se necesita disciplina y virtudes, imaginadnos lo que hace falta para que sufra una nación. Se engañan los que creen que bastan estas formaciones. Son necesarias las virtudes. Es necesaria la unidad, es necesario el patriotismo que forjáis vosotras en los hogares, es necesario esa disciplina que hacéis con vuestras enseñanzas o con vuestras cosas juveniles, es preciso levantar a España y vosotras vais a ser adelantadas de la paz.

Tengo fe en vuestra obra. Yo la ayudaré. Yo haré que a todos los hogares españoles pueda llegar el sol y la alegría. Yo haré que en estos vastos muros se forje la primera escuela de las Secciones Femeninas, donde se prepare a las mujeres al conjuro y al recuerdo de aquella reina ejemplar, de aquella mujer sublime, que marcó de un modo solemne los derroteros para España.

Españoles todos. Queridas camaradas de Falange Femenina: gritad conmigo: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Mis mejores votos para el éxito de la Exposición de Arte Sacro esplendor de nuestro Arte religioso. (Doctor Gomá Primado de las Españas)

# 3 Minutos de Religión

## Segundo impulso de la oración

«Levantar el corazón a Dios y pedirle mercedes» es la preciosa definición de la oración que nos da el Catecismo. Levantar el corazón a Dios es su primer impulso.

Pedirle mercedes es el segundo. Y precisamente éste es el característico de la oración: Orar es pedir. Este segundo movimiento nace de la esperanza, como el primero es hijo de la fe.

Y ante todo una preguntita: ¿No tienes nada que pedir a Dios? Pues estás aviado, si así lo piensas. Podrás ser clasificado entre los cristianos pero no en la categoría de los seres humanos.

Oyeme un ejemplo, que siento mucho ponértelo de memoria, porque es un hecho y lo consigna con sus pormenores un autor que no tengo a mano. Un oficial francés cayó cautivo de un moro musulmán. Este, no solo azotaba al oficial, sino que le injuriaba con saña, diciéndole una y otra vez al estilo musulmán: «perro cristiano perro!». Cuadróse un día el oficial y se dijo: Aunque me mate no he de tolerar tal insulto. Encaróse, pues, con el moro; «¿por qué me llamas perro? Mátame de una vez, pero no me llames perro». El moro le respondió: «Hace tanto tiempo que te tengo conmigo, y tu me ves todos los días postrarme tres veces para adorar a Alá, y ni una sola vez te he visto postrarte para adorar a Dios. ¿No quieres que te

llame perro? Aprendió muy bien la lección al oficial, y desde entonces se acordó de que era cristiano y debía orar.

Este reproche podrán hacer los musulmanes a no pocos cristianos. En nuestro viaje por Siria, Palestina y Egipto hablamos muchas veces de este punto quien esto escribe y el llorado P. Vilarinho. Veámos por las calles, huertas y campos abiertos, en los arenales y desiertos a no pocos musulmanes postrados con gran recogimiento y cambiando gradualmente sus posturas, haciendo su oración sin asomo de respeto humano, y nos decíamos: Al fin estos infelices son adoradores de Alá, del único verdadero Dios. Alá es Dios poderoso, como para los hebreos El y Eli. La mayoría de ellos son pobres ignorantes y están de buena fe. De creer es que Dios les ayude con su gracia y pertenezcan al alma de la Iglesia y se salven. ¡Qué ingratitud la de tantos cristianos, que pertenecen al mismo Cuerpo místico de la Iglesia, y sienten si se acuerdan de levantar el corazón a Dios y pedirle mercedes! ¿No se levantarán contra ellos en el día del Juicio estos pobres musulmanes? Y ¿podrán rechazar entonces el título bochornoso de perros, cuando se vean arrojados de la herencia de los hijos?

Florentino Ogara, S. J.

# Las fuerzas armadas fascistas

El jefe supremo del ejército alemán ha regresado hace días de Italia. Su viaje coincidió con el del ministro alemán de Relaciones Exteriores y puede imaginarse que ha venido a complementar, en cierto aspecto, la labor del diplomático. Los pormenores del pacto que el señor von Ribbentrop ha concluido en Milán con el Conde Ciano se han ido puntualizando durante estas semanas, y acaba de ponerse de manifiesto que este tratado situará en estrecho contacto, llegado un momento de peligro, a las fuerzas armadas de ambos Estados, asegurando así la máxima potencialidad de combate. El general von Brauchitsch ha podido ejercitarse durante su visita de lo mucho que ha crecido numéricamente y cuánto ha ganado en vigor interno el ejército del Imperio Italiano merced al influjo del ideario del Fascio y a la resuelta política fascista.

La última palabra respecto a ello puede únicamente suministrarla la experiencia en la guerra, pero ya en las maniobras de paz puede advertirse de manera curiosa este influjo en la táctica cotidiana. El ansia de actuar con presteza y la aversión contra los procedimientos dilatorios pertenecen a la ideología fascista, en la cual lo que precisamente se estima es la energía y la rapidez de acción. La nueva táctica del Estado Mayor italiano es obra de especialistas, y, con todo, deja sentirse en cada movimiento la influencia ideológica.

La nueva división italiana es más pequeña que la antigua, pero poseerá

más piezas artilleras de acompañamiento que antes. Esto significa que se dispondrá de una mayor combatividad contra los nidos de ametralladora, obstáculos sobradamente conocidos en las ofensivas de la Guerra Mundial; así pues, el ataque se mantendrá constantemente en juego y se avanzará hacia la retaguardia contra ella antes de haber llegado fuerzas enemigas de reserva. De las tropas sacadas de las divisiones formará el cuerpo de ejército una «masa de fuego» especial, que intervendrá en todas aquellas partes en que se halle el punto esencial de ataque, al que proporcionará una fuerza de tal naturaleza, que la defensa se desmoronará a consecuencia de ello. Viene a ser la vieja experiencia de toda guerra, es decir, que el atacante no puede ser lo suficientemente fuerte en el lugar decisivo.

En la misma semana en que el general von Brauchitsch observó la organización y los ejercicios del ejército italiano, pudo el jefe del Estado de otra nación amigo persuadirse del desarrollo de la Armada. Los ejercicios navales que han tenido lugar ante el Príncipe Regente Pablo han demostrado el elevado coeficiente de rapidez y seguridad que ya les era conocido a los oficiales alemanes por las grandes maniobras celebradas el pasado año en el Sur de Italia. La buena calidad del material naval se hace patente por el hecho de que un gran número de Estados pasan sus encargos a los astilleros italianos. Los cruceros italianos son los más rápidos del mundo. Después de haber estado en todas partes paralizada la construcción, vuelven a alzarse en los diques las suadernas de los grandes acorazados. Todo lo que Mussolini encontró en los puertos de guerra, era algo fragmentario de una potencialidad marítima. Lo que ahora pudo presentar a su huésped fueron escuadras que se han aproximado cada vez más al ideal del equilibrio entre las distintas clases de buques.

Sigue ocurriendo naturalmente que otras potencias marítimas poseen un mayor número de barcos que Italia, pero ninguna de estas potencias tiene, en cambio, la ventaja única de Italia de poder reunir todas sus escuadras en un solo punto, en las aguas situadas entre Génova y Sicilia. El gran inconveniente de su posición estratégica, la larga extensión de sus costas, la vulnerabilidad de sus líneas de ferrocarriles a la acción de la artillería naval enemiga, todo ello se ha ido atenuando de año en año, habiendo desaparecido en la actualidad. De ello se ha encargado la magnífica arma italiana con sus aviadores, que son incuestionablemente de los mejores del mundo. A lo largo de la costa se hallan los aerodromos, de los cuales pueden despegar las escuadrillas de bombardeo para dirigirse velozmente a los lugares amenazados. Además, Mussolini no ha descuidado la construcción de submarinos, cuyo número llega casi al centenar. Finalmente, la ocupación de Albania ha venido a cerrar el canal de Otranto, convirtiendo el mar Adriático en un mar italiano. De un golpe se redujo a casi la mitad la extensión de las costas que habían de ser vigiladas. Todo esto significa que Italia apenas si puede ser batida en sus aguas jurisdiccionales, constituyendo su flota un peligroso adversario en toda guerra.

Largo camino es el que ha recorrido Mussolini en este decenio y medio, y vasto camino también el que ha recorrido en el terreno militar. No en vano ha sido en más de una ocasión ministro de la Guerra y ministro de Marina, y bien sabía él que su férrea energía hacíase igual-

mente necesaria en este aspecto, pero al abarcar hoy con la vista este camino, puede decir Mussolini que ha merecido la pena realizar este trabajo. Hoy es Italia lo que en 1922 no era: una potencia militar de primera categoría. No precisa expresarse lo que ello supone para su aliada Alemania. Cuando concertamos una alianza sabemos con quién la hemos firmado: las dos potencias juntas significan militarmente una fuerza armada realmente invencible.

Los armamentos aéreos de las grandes democracias y de los no menos democráticos soviets

BERLIN.—El Instituto alemán de investigación de la coyuntura ha efectuado un estudio en torno al desarrollo de los armamentos aéreos en las principales potencias del mundo, por el general italiano señor Douhet. En prueba de este desenvolvimiento pueden ser considerados dos índices. A saber: en las exportaciones internacionales de material bélico, la del material aeronáutico ha rebasado por primera vez el 51 por 100 del total, contra el 27 por 100, aproximadamente, en 1929. Mientras el valor de las exportaciones de armas y municiones se ha elevado de 1928 a 1938 en un 60 por 100, en el mismo período de tiempo las exportaciones de material de aviación han crecido en más de tres veces y media. Particularmente interesante es en el estudio la parte que se refiere a los armamentos aéreos de las llamadas grandes democracias y de sus compadres los soviets.

En lo que hace a Rusia la suma anualmente absorbida por el presupuesto de guerra puede ser calculada en 13.000.000.000 de marcos, el 30 por 100 de los cuales—de no haberse modificado la relación de 1930—se destina a los armamentos aéreos. De 1933 a 1938, el número de personas ocupadas en la industria aeronáutica se ha elevado de 120.000 a 350.000 y se ha tomado ya la decisión de elevarla a 500.000 en 1940.

Actualmente existen no menos de 345 fábricas directa o indirectamente trabajando para la industria aeronáutica. En 1939 se espera alcanzar un aumento de producción del 29 por 100. En que medida tengan probabilidades de realizarse esta esperanza, puede verse por las experiencias de los últimos años y bastará recordar que en 1938 la compañía de navegación aérea, «Aeroflot», sólo recibió 550 aparatos de los 810 pedidos. Hay que considerar, pues, que las cifras que dan los soviets no valen sino como punto de referencia, por ser precisamente exageradas. En Francia, el presupuesto de gastos de la aviación ha pasado de 4 millardos de francos en 1937 a 13,8 millardos de francos en 1938 y a más de 22 millardos en 1939. Según el programa de armamentos número 5, del 15 de marzo de 1938, los efectivos de aparatos de primera línea deberán alcanzar en el plazo de tres años la cifra de 2.650. En comparación con las cifras de 1930 y 1935, Inglaterra ha multiplicado por doce sus gastos aeronáuticos, que en el presupuesto de 1939 se encuentran aumentados en 220,6 millones de libras contra 184,4 en 1938.

A pesar de lo cual, la industria aeronáutica inglesa no está todavía en condiciones de satisfacer por entero sus exigencias, como lo prueba el hecho de que a principios de 1939, el Gobierno inglés ha encargado 650 aparatos a la industria de los Estados

## El Comité Olímpico Internacional en relación con nuestro Glorioso Movimiento

El barón de Gáel, delegado del Comité Olímpico Internacional para España y vicepresidente del Comité Olímpico Español, ha recibido una carta del presidente de aquel alto organismo que, por considerarla de interés para la afición deportiva, traducimos literalmente a continuación:

«30 de marzo de 1939.

Mi querido colega y amigo:

Tengo gran placer en comunicarte la gran satisfacción que me embarga al tener noticia de la liberación de España, transmitiéndote mis sinceros votos por la felicidad de su querida Patria.

Han sido necesarios tres años de una lucha heroica para echar de esa tierra a la banda de bandidos cuyas fechorías han provocado la indignación del mundo civilizado.

Los deportistas del mundo entero conservarán vivo recuerdo de la bravura de que hicieron gala los defensores de la justicia y el derecho.

Téngame por muy afeccionado,

(firmado) Baillet Latour.»

Aunque el texto precedente demuestra con toda claridad los sentimientos que animan al más importante organismo deportivo internacional y a la personalidad más relevante de dicho sector con respecto a nuestro Glorioso Movimiento, queremos hacer notar que la actitud de ahora no es fruto exclusivo de la victoria recientemente alcanzada, sino que ya desde noviembre de 1937 el Comité Olímpico Internacional y su digno presidente dieron muestra de su adhesión y confianza completa en nuestra Causa, rompiendo toda clase de relaciones y retirando toda autorización a la representación roja, para otorgarla plenamente a la Organización Olímpica de España liberada.

Esta fue la primera victoria completa alcanzada contra los rojos en el terreno deportivo y político internacional. Si a ello se añaden los términos calurosos que en tal ocasión se dedicaron a España y a su Caudillo Franco por el presidente del citado Comité Internacional, resulta doblemente encomiable la actitud de ahora, puesto que representa la ratificación y la firmeza en la conducta adoptada para con España en los momentos que mayor dificultad y recelo sentía por ella todo el mundo.

La afición deportiva y el pueblo español por entero agradecen íntimamente la adhesión y confianza demostradas por el Comité Olímpico Internacional y su digno presidente el conde de Baillet Latour en el noble empeño por el que la verdadera España ha venido luchando hasta el triunfo definitivo, y desde luego tendrá ocasión de demostrar esta gratitud haciéndose digna de los sentimientos que le han sido dedicados, y que no duda son compartidos por todo el Olimpismo mundial y por todo el mundo civilizado.

Unidos. Como quiera que sea, el plan de armamento prevé el aumento de efectivo de los aparatos a 2.870 en marzo de 1940. En los Estados Unidos, los efectivos de la flota aérea hubieran debido alcanzar en 1940 los 2.320 aparatos. Pero esta cifra ha sido juzgada insuficiente y los últimos planes de armamento habían de seis mil aparatos. En la misma proporción deberán ser acrecidos los efectivos de la aviación de la Marina. En total, el presupuesto aeronáutico americano que implica para 1939 un gasto de 250 millones de dólares, es cuatro veces más considerable que el presupuesto de 1938. La producción americana se ha elevado en 1938 a 3.675 aparatos, de los cuales 1.420 de tipo ligero y deporte, 300 para uso civil, 150 para el transporte de pasajeros y 1.800 militares. En programa figura una producción anual de 5.500 a 6.000 aparatos.—(Central-europa).

## :-: Riquezas insospechadas en el Etna :-:

ROMA.—Más de una vez y en ocasión de sus visitas a Sicilia, el jefe del Gobierno italiano, señaló la necesidad de efectuar estudios oportunos sobre los fenómenos del volcán Etna. En 1937 Mussolini dió orden de organizar debidamente tales estudios, así en interés de los problemas científicos como para beneficio de las poblaciones del Etna, que deben protegerse contra los peligros de erupción. A tal objeto reorganizó y

amplió el observatorio del Etna—el más antiguo de los observatorios instalados de volcanes. Su viejo edificio ha sido completamente reconstruido y se han utilizado las energías naturales del volcán mismo para la calefacción de los locales empleándose a este fin vapor de agua puro de 70°, producido por una hendidura secular; la iluminación eléctrica se obtiene mediante un electrogenerador de viento. El Etna, bien es-

tudiado y explotado, revelará riquezas insospechadas: las arenas magnéticas locales darán hierro (la arena volcánica de los cráteres étnicos contiene tanto hierro como el que se produce durante un año en todo el mundo, o sea 37 millones de toneladas), las magnéticas producirán titanio; y la fuerza del viento (que sopla vigorosamente en el Etna) se utilizará para producir energía eléctrica.—(Ágil)

# ENTRE ELLOS

PARIS.—He aquí que el señor Marty, el tristemente famoso comandante de las Brigadas Internacionales, el «carnicero» de Albacete, como le designan cariñosamente sus íntimos, ha sentido últimamente el miedo de ser objeto de un atentado. «L'Humanité», ese prodigio de periódico comunista que Moscú publica en París, dió la voz de alarma y denunció el supuesto complot. Los diputados comunistas fueron a confárselo al ministro de la Gobernación, reclamando la expulsión de trotskistas españoles y agentes del P. O. U. M. de donde se decía que iban a venir los tiros, en el más amplio y literal sentido de la frase.

Los «socialistas obreros y campesinos», que es uno de los 1.422 partidos marxistas que existen en Francia,

se muestran indignadísimos por este motivo, contra los comunistas. «El procedimiento del atentado se lo dejamos en exclusividad a los que asesinaron a Andrés Nin y a Kurt Landau. Así lo afirman. Protestamos indignados contra las peticiones de expulsión dirigidas por los stalinistas y con las maniobras que tratan de desacreditar por todos los medios a la vanguardia revolucionaria. Se equivocan los stalinistas si creen que nos harán retroceder en nuestro combate internacional, empleando contra nosotros las armas envenenadas del fascismo». Y etcétera y etcétera.

La «unión de las clases proletarias» es un hecho; la armonía que reina entre las diversas cuadrillas, otro; y las simpatías de que goza el «carnicerito de Albacete», otro.

verdadero y sustancial cuando es producto o expresión de la vida. En lugar de esto, nuestro método educativo tantas veces consiste solamente en una serie indefinida y a veces muy larga de prácticas de piedad dando ya por supuesto el pensamiento tradicional cristiano y reduciéndolo al Catecismo elemental, mecánicamente aprendido de memoria. No basta el hábito de religiosa para llegar a ser educador en la sociedad de hoy. Para ello se requiere cultura y métodos aptos.

Las palabras del Eminentísimo Dalla Costa han producido una gran impresión en todos los círculos eclesíásticos.

Mis mejores votos para el éxito de la Exposición de Arte Sacro esplendor de nuestro Arte religioso. (Doctor Gomá Primado de las Españas)

## Una admonición del Cardenal Dalla Costa para la cultura y la salud en los institutos religiosos

ROMA.—De algún tiempo a esta parte las autoridades eclesíásticas habían tenido ocasión de notar que en las escuelas, en los internados y en los laboratorios anejos a institutos religiosos la educación cristiana era de escasa eficacia. Demasiado frecuentemente las jóvenes aspirantes a la vida religiosa carecen de la cultura proporcionada al cometido que les es confiado.

A este propósito el Cardenal Dalla Costa, Arzobispo de Florencia, alma de apóstol y espíritu eminentemente reformador, en una circular dirigida al clero hace las siguientes consideraciones:

«En otro tiempo quizá una muchacha aldeana u obrera, aunque muy poco instruída, entrada en religión, podía figurar discretamente un poco en todas partes; ahora no es este el caso. También en los asilos, en las escuelas de trabajo, en las escuelas de doctrina cristiana, en los hospitales es indispensable que la religiosa esté provista de un cierto grado de educación y de instrucción gracias a la cual sea apreciada en lo que vale la obra que ella está llamada a desarrollar».

El Cardenal, después de haber constatado la escasa eficacia de la educación cristiana en las escuelas y en los pensionados, afirma lo siguiente:

«Debe de haber alguna deficiencia orgánica en los métodos de educación o en el mismo educador. Educación cristiana requiere tres elementos: pensamiento cristiano, vida cristiana, culto cristiano, el cual es

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALABELOS

Alabellos grab. Los pedidos a Jorge Barrio o hijo, ALABELOS (Valladolid)

**ANUNCIOS ECONOMICOS**

De una a diez palabras 1,10 pesetas; cada palabra mas 0,10 pesetas

El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938 dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección han cumplido ya dicho requisito habiendo dado cuenta de su alta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados».

**Instituto Provincial de Higiene AVILA SERVICIOS AL PUBLICO**

- Sección de Puericultura... Preescolares.. Miércoles a las once. Escolares... Martes y sábados. Lactantes... Lunes y viernes a las once. Maternología. Jueves a las once.
- Consulta de Oftalmología... Miércoles a las cinco. de Garganta, nariz y oídos. Martes y viernes a las cinco. de Odontología... Lunes, jueves y sábados a las cuatro.
- Dispensario antivéneico... Hombres. Diaria de ocho a diez de la mañana. Mujeres. Martes, miércoles y sábados 5 tarde.
- Vacunación antirrábica. Diaria... Mañana a las nueve. Tarde a las cuatro.
- Las demás vacunaciones... Diaria de once a una.
- Recogida de productos (del enfermo) para análisis... Diaria de 11 a 1 y de 5 a 6 por la tarde.
- Recepción de productos para análisis... Diaria de 9 de la mañana a 7 de la tarde.
- Servicios de desinfección... Diariamente. Se pedirán a la Sección de Epidemiología.

NOTAS.—1.º No se practicarán aquellos análisis en los que no se detallan nombre del enfermo o investigación deseada. 2.º Las ropas a desinfectar se recogen a domicilio a las nueve de la mañana y se entregan a medio día.

El Director, Fernando Chacón.

**¡Español!**

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por 1 ejemplar que tu compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporciones ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «LA AMETRALLADORA», el semanario del soldado. En ella, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plenas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «LA AMETRALLADORA».

- PAGINAS A CUATRO COLORES
- HISTORIETAS
- TEATRO HUMORISTICO
- REPORTAJES DE GUERRA
- CHISTES Y CUENTOS
- POESIAS FESTIVAS
- COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS
- PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS
- FOLLETIN, etc. etc.

88 PAGINAS 13 CENTIMOS

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en



Lea V. «El Diario de Avila»

**Línea Madrid-Avila-Salamanca**

Salida de Madrid a las 9 y a las 16 pasando por Avila a las 12 y a las 19. Salida de Salamanca a las 7 y a las 14 pasando por Avila a las 10 y a las 16'30

Salida de Avila para Segovia a las 7 de la mañana del Hotel Jardín. Salida de Segovia a las 16'30 y llegada a Avila las 19.

**LUCHA ANTITUBERCULOSA**  
**Dispensario Antituberculoso de Avila**  
 (LOSILLAS, NUMERO 1)  
 Horario de consultas y servicios

Lunes, martes, miércoles y jueves, a las tres de la tarde, consulta de enfermos nuevos y antiguos.

Viernes y sábados: A la misma hora, prácticas de neumotómas.

Todos los días de la semana, desde las diez a las tres horas: lecciones, análisis clínicos y pruebas biológicas.

Los consultantes deberán presentarse a la hora indicada para el comienzo de las consultas.

Todos los servicios de este Centro son gratuitos en absoluto.

**TRATE V. SU ESTOMAGO CON ESTOBIOL**

y verá desaparecer rápidamente las molestias y dolores de su enfermedad estomacal.

No se trata de un tratamiento más a ensayar. ESTOBIOL es el medicamento que le devolverá la tranquilidad perdida, pues sus efectos se notan desde las primeras tomas.

Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neurosis, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etc., etc., tienen su mejor tratamiento en este producto.

Es, además, el medicamento estomacal que **NUNCA PERJUDICA**

Frasco, pesetas 5'80

Impuestos comprendidos. Exija ESTOBIOL y no admita sustituciones interesadas. En todas las farmacias. En Avila: Farmacia de Paradinas.

**PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL**

**CIRUGIA DE GUERRA**

del laureado doctor DON MANUEL GÓMEZ DURÁN

Se ha puesto a la venta el segundo tomo de esta magnífica obra (cirugía de extremidades) con el que se cumple el admirable estudio realizado por su autor, que ha ido recogiendo cuantos interesantísimos casos le ha proporcionado la guerra. Consta de más de trescientas páginas con cien grabados impresos en dos colores.

Primera obra de este carácter que se publica en el mundo

**CIRUGIA DE GUERRA**  
 Dos tomos del ilustre doctor **GÓMEZ DURÁN**  
 25 pesetas cada tomo

**CARRETERIAS**  
 buenos teleros y mozos les servirá el abricante de maderas, Pedro Gavira. Escaray (Logroño)

**ADVERTENCIA**

La limitación del consumo de papel y el exceso de original de interés nos impiden EN ABSOLUTO publicar las notas que recibimos que no son de interés general. A éstas tampoco nos es posible darles más de una inserción, salvo aquéllas que la autoridad estime de absoluta necesidad.

**Centros Oficiales**

- Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una
- Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador reside de 11 a 1.
- Mañana, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media.
- Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2.
- Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media.
- Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media.
- Gobierno Militar, de 11 a 2.
- Caja de Reserva, de 10 a 1 y media.
- Teléfono, horas de conferencias de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente).
- Delegación de Trabajo, de 10 a 1.
- Inspección de Sanidad, de 11 a 2.
- Cámara de Comercio, de 11 a 2.
- Cámara de la Propiedad, de 10 a 12.
- Caja de Provisión Social, de 9 a 2.
- Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1.
- Jefatura de Industria, de 10 a 1.
- Audiencia, de 10 a 2.
- Juzgado de Instrucción, de 10 a 1 y media.
- Instituto Nacional de Seguros de Enseñanza (Secretaría), de 10 a 1.
- Normal del Magisterio, de 11 a 1.
- Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 10 a 21.
- Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 18.
- Catastro, de 9 a 2.
- Sección Agronómica, de 10 a 2.
- Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 18.
- Distrito Agrícola de 9 a 2.
- Delegación de Orden Público de 9,30 a 14 y de 10 a 21.
- El ilmo. señor Delegado recibe diariamente de 10 a 12.

En interés del mejor servicio, se agradecerá que los donativos que hagan los españoles residentes en el extranjero, así como los extranjeros para Auxilio a Poblaciones Liberadas, sean preferentemente en especies.

**¡REUMATICOS!**

Si queréis una radicación en vuestros dolores acudid a vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático **KARNEL** de vando en todas las farmacias de AVILA

Tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones postales establecidos por nuestro Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Palma de Mallorca, Larrache, Iruñ. Cabo Juby y Los Palmas.

**Servicios de Correos y Telégrafos DE AVILA**

CORREOS		HORARIO	
Aparatos oficiales	de ocho y media a nueve	Los domingos y días festivos sólo de día de día.	Per la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Lista, Aparatos y venta de sellos	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve		
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	Los domingos y días festivos no hay servicio.	Los domingos y días festivos sólo el día mañana.
Caja de Ahorros	de diez a trece		
Cirol postal	De diez a trece y de diecisiete a dieciocho	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.
Repartos de correspondencia a domicilio	De diez a trece y de diecisiete a dieciocho		
Recogida de buzones	De diez a trece y de diecisiete a dieciocho	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	De diez a trece, excepto los domingos y días festivos.
Reclamaciones	De diez a trece y de diecisiete a dieciocho		
Secretaría	De diez a trece y de diecisiete a dieciocho	De diez a trece y de diecisiete a dieciocho	De diez a trece y de diecisiete a dieciocho
TELEGRAFOS		Permanente	
Servicio de telegramas	Permanente	De 10 a 13'30 y de 16 a 18'30	
Otro telegráfico	Permanente	De 10 a 13'30 y de 16 a 18'30	

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franco único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un presinto de lazo, plomo u otro sistema análogo; la dirección se escribirá en caracteres grandes y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos las ni notas de carácter actual. En el reverso de toda clase de objetos des tinados a circular por correo, deberá indicarse el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres grandes, suaves y precisos.

# AVILA AL DIA

## Comedor de Caridad

Señoras a quienes se ha rogado asistan en la presente semana.

Un P. Franciscano, doña Vicenta Manzanedo, doña Teresa Rodrigo, don Perfecto Vaquero, señorita Teresa Fuentes, hijas de don A. Cruces, don Angel Araoz.

### Donativos recibidos

Excmo. señor gobernador civil 250 pesetas.

### Un enfermo curado

—¿Qué me cuenta usted del Comedor, amigo secretario?

—Que padeció durante mucho tiempo una anemia general que le puso en peligro de muerte, mas ya, por fortuna empezó a revivir y pudo afirmarse que está curado totalmente.

—¿Y a qué se debe este milagro?

—Se debe, a que le han asistido en tan grave enfermedad doctores eminentes, que diagnosticaron con acierto la enfermedad y le tuvieron también al reserter las medicinas.

—Como no sea usted más espiñito no me doy cuenta de que un comedor resucite.

—Oigame. A las entidades, ya sean de carácter económico, benéficas o de auxilio social, las sucede lo que a las personas. Estas han de higienizarse, han de nutrirse, han de cuidarse, han de responder a los fines para que han sido creadas. Cuando son menores de edad es de absoluta necesidad dirigirlas, enseñarlas, reprenderlas cuando es preciso y si después de esto insisten en rebelarse no queda más recurso que imponerlas correctivos adecuados para lograr la enseñanza.

Cuando se trata de entidades la diferencia está en saber dirigirlas y en recabar medios para que subsistan.

El Comedor, sin saber por qué, estaba anémico y hoy tiene vida propia, es visitado por los suscriptores y por personas extrañas; los pobres están satisfechos y diariamente rezan y dan gracias a sus bienhechores.

—¿A qué es debido esto?

—Es debido a que los que le rigen lo hacen con actividad y celo, como si fuera cosa propia, con el mismo interés que tienen para sus asuntos particulares.

—Muy bien, secretario. ¿Pero esas señoras se ocupan también del régimen interior?

—De todo absolutamente. Por eso en la Junta de Gobierno se dió entrada a dos señoras y se tuvo el gran acierto de nombrar a dos que ni por plebiscito hubieran resultado mejor; dos abnegadas que permanecen allí dos horas por la mañana y dos por la tarde, vigilando, dando órdenes, condimentando comidas, atendiendo visitas, dando consejos a los pobres.

—¿Y qué me dice usted de cómo han conseguido medios económicos?

—Con la perseverancia en hacer propaganda verbal y escrita.

—¿Quiénes se han destacado por sus donativos?

—Por la frecuencia en ellos el Excmo. señor gobernador civil, don José María Herreros de Tejada, algunos de mucha importancia; por la cantidad de una sola vez don Mariano Marfil, recientemente fallecido, hombre que se dedicó al estudio de asuntos financieros en que se destacó su personalidad, siendo además un enamorado de Avila y prólogo en hacer el bien; por otros conceptos la señora marquesa de la Romana y don Cirilo Fernández Nieto, así como los vecinos de Avila que en su mayoría han respondido a la suscripción mensual.

—¿No hay excepciones?

—Si, algunas muy lamentables pero confiamos en que poco a poco se convencerán del error en que viven y vendrán a prestaros su ayuda.

El Secretario.

## Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Avila

### CURSO DE 1938 A 1939

Relación nominal de los alumnos de enseñanza oficial que han sido declarados aptos a la asignatura de Aritmética y Geometría práctica y elementos de construcción, con expresión de las calificaciones que han obtenido:

Salvador M. Jiménez Vegas, notable, grupo 2.º; Andrés Pascual Martín, notable, grupo 2.º; Florencia Cortés Testillano, notable, grupo 2.º; Adoración García González, notable, grupo 2.º; Francisco Fresneda Ceballos, notable, grupo 2.º; Vicente Corral Rodríguez, notable, grupo 2.º; Francisco M. García del Bosque, notable, grupo 1.º; José Morante González, notable, grupo 2.º; Angel Lozano de la Cruz, notable, grupo 2.º; María Bautista García, notable, grupo 2.º; Magdalena Altot Olonel, notable, grupo 2.º; Victoria Teresa Rofeo San Segundo, notable, grupo 2.º; Teresa Fernández Jiménez, aprobado, grupo 1.º; Fernando Jiménez Millán, aprobado, grupo 1.º; Valentín Rofeo González, aprobado, grupo 1.º; Angel Gómez Garcíaño, aprobado, grupo 2.º; Eulalia González González, aprobado, grupo 2.º; Ana María Rueda Morsillo, aprobado, grupo 2.º; Julia González Rodríguez, aprobado, grupo 2.º; Demetrio González González, aprobado, grupo 1.º; Visitación Tascón Iglesias, aprobado, grupo 2.º; Adela Rodríguez Sende, aprobado, grupo 2.º; Juana Pilar Carrascón Sánchez, aprobado, grupo 1.º

Visto bueno, el director, Antonio Veredas; el secretario Alfredo A. Nacle.

## Pagaduría Militar

Días de pago: 31, 1 y 2, de once a una, en el Gobierno Militar.

## Notas de la Sección Administrativa de primera enseñanza

**Militarización.**—Se ha cursado al Ministerio informado favorablemente el expediente promovido por el Ayuntamiento de Monsalupé en solitud de que sea desmilitarizado y militarizado en su Escuela el Maestro propietario provisional de aquella localidad don Angel Jiménez Miguel.

**Jubilación forzosa.**—Asimismo se ha remitido al Ministerio el expediente de jubilación forzosa por haber cumplido la edad reglamentaria de 70 años, referente a don Antonio Dowinguz Gómez, Maestro de Aldehuela.

**Licenciamiento.**—Han sido licenciados del Ejército, reintegrándose a sus respectivas Escuelas, los Maestros propietarios de Tinosillos, don David de la Fuente; de Barco de Avila, don Restituto Pérez; de Orbits, don Juan José Galán; de Fuentes de Año, don Félix Sáez; de La Adrada, don Mariano Alvarez; de Sanchidrián, don Dario Marín; de Pradosegar, don Emerenciano Banco; de Madrigal, don Juan Pollos; y de Muñoz-Muñana don Luis Pérez Prado.

**Rehabilitaciones.**—Por la inspección de la zona correspondiente se han formulado, conjuntamente con esta sección administrativa, propuestas favorables para la rehabilitación provisional y reintegro a sus Escuelas a favor de 18 maestros y 11 maestras de esta provincia que han residido en la zona roja, aplazándose la propuesta de algunos otros hasta completar los informes y antecedentes necesarios.

## Fiscalla de la Vivienda de Avila

### Horario de verano

Se advierte al público que desde 1.º de junio las horas de oficina serán de cuatro a ocho de la tarde. El fiscal delegado, Jesús Galán.

## VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el número 12 de la calle de Isaac Peral. Para tratar con su dueño, Asunción Herráz, calle de Isaac Peral n.º 10.

## Campaña «Pro Austeridad y Modestia»

Para empezar esta campaña y pedir a Nuestro Señor el mayor fruto, las ramas femeninas de A. C. han organizado comuniones generales en las cuatro parroquias, empezando mañana, día 1, en Santiago; día 2, en San Juan; día 3, en San Vicente; y día 4 en San Pedro, a las ocho de la mañana.

También se recuerda a las asociadas de ambas ramas, que la Sabatina a la Santísima Virgen empezará el próximo sábado, día 3, y con el mismo fin, en la capilla de las Teresas a las ocho en punto de la noche.

## Junta general

Mañana, día 1, celebrará la Asociación de la Milagrosa junta general en el lugar y a la hora de costumbre. Se ruega encarecidamente la puntual asistencia de las señoras celadoras.

## Mora Santa

Tendrá lugar mañana, de siete a ocho de la tarde, en la iglesia de RR. MM. Reparadoras.

**SE ARRIENDAN** los pastos para ovejas de la dehesa de Aldenasiego (Avila). Para tratar con su dueño en la misma dehesa.

## Hermandad de San Cosme y San Damián

El próximo viernes día 2, a las ocho y media, en el altar de Oración de la S. I. Catedral, se celebrará la misa mensual reglamentaria por los hermanos difuntos.

Se ruega la asistencia a todos los socios y simpatizantes.

## PERDIDA

de unas gafas desde el paseo del Dos de Mayo a San Vicente. Se ruega las entreguen en esta Administración.

## Don Emilio Ortuño

Por noticias llegadas de Madrid procedentes del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, murió asesinado por los marxistas el excelentísimo señor don Emilio Ortuño y Berte. Su muerte ha sido muy sentida en esta capital donde tenía numerosos amigos, sobre todo en los partidos de Cebrenos y Arenas, a quienes representó como diputado a Cortes en muchas legislaturas.

Descanse en paz el inteligente ex ministro de la Monarquía y reciban sus familiares el testimonio de nuestra condolencia. Que Dios tenga en su gloria el alma de tan esclarecido caballero, víctima del odio marxista.

## Regalo

El regalo de un traje típico, verificado en las RR. MM. Adoradoras el pasado domingo, ha correspondido al número 1.323.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

## Enseñanza de Sociedad

### Sepelios

Hoy han sido conducidos al Cementerio los restos mortales del ilustre notario don Francisco de Paula Cifuentes Divz. Antecedió al fúnebre cortejo los pobres con hachas encendidas, cantores y siero de la parroquia de San Pedro con Cruz alzada. El cadáver iba encerrado en una caja de plata. La presidencia la constituyen familiares del finado, a los que acompañaban el gobernador militar, don Pedro Guadalupe; Rvdo. párroco don Robustiano Pérez Arroyo y el notario de esta capital, señor Barroco.

La concurrencia fué muy selecta. Testimoniamos una vez más a la distinguida familia doliente nuestro sentido pesar por la muerte del señor Cifuentes (q. e. p. d.)

—Ayer tarde se verificó el entierro de don Siforiano Sánchez Martín, honorable señor cuyas simpatías eran generales y merecidas por sus buenas prendas personales y laboriosidad que acreditó en importantes actividades.

Hoy ha tenido lugar el funeral por su alma, y tanto en este acto como en el del sepelio se han puesto de manifiesto las buenas amistades que apreciaban a dicho señor.

A su viuda doña Eugenia Camero y demás familia hacemos presente nuestro pésame sentido y pedimos a Dios por el eterno descanso del finado.

### Necrológica

En Salamanca ha rendido su tributo a la muerte la bondadosa señora doña Ignacia Prieto Medrano, que gozaba en Avila de crecidos respetos y sinceras estimaciones por sus relevantes virtudes y actos ejemplares que practicó con alta edificación de cuantos frecuentaron su trato. También en Salamanca contaba con buenos aprecio, que se han evidenciado, con ocasión de su fallecimiento, en multitud de testimonios de pésame.

A su hermana doña Josefa, y demás familia, expresamos nuestra condolencia con oraciones al Señor por el alma de tan estimada señora fallecida.

### Aniversarios

Hece años que pasaron a mejor vida: en los Estados Unidos el R. Padre Domingo, Guillermo Martín Arribas; en Avila doña Elisa Sánchez, maestra naziense; en Salamanca el industrial don Marcial González Rodríguez; en el frente de combate el alférez don Roberto Sastre Marín

A las respectivas distinguidas familias de estos difuntos hacemos presente nuestro cristiano recuerdo y reiteración de sentimiento.

### Viajeros

Ha regresado de Peñaranda, don de ha pasado unos días con motivo de la primera Comunión de una sobrina, el regente de San Juan, don Gregorio Coronado.

—Al convento de la Santa, donde nuevamente ha sido destinado, ha llegado el R. P. Fabián de San José, que tan vastas amistades cuenta en Avila.

## Caja de Previsión Social de Salamanca, Avila y Zamora

Delegada de la Caja Nacional de Subsidios Familiares Delegación de Avila, Tomás Luis de Victoria, 4, principal. Teléfono núm. 151

**Anuncio de concurso para la provisión de una plaza de OFICIAL y cuatro de AUXILIARES TEMPOREROS, sin adquisición de derecho alguno de permanencia**

Al concurso de la plaza de Oficial podrán concurrir todos los españoles varones mayores de 23 años sin pasar de 45.

Al concurso de las cuatro plazas de Auxiliares podrán concurrir todos los españoles de ambos sexos desde

## Mutua Abulense de Pedrisco

Aprobada por Orden del Ministerio de Hacienda de 20 de mayo de 1936

(Filial de la Federación de Sindicatos Agrícolas)

¡AGRICULTORI! El peligro de los pedriscos te amenaza siempre. Asegura tus cosechas en la Mutua provincial de Pedrisco. Creada para ti, labrador, y dirigida y administrada por compañeros tuyos.

Durante los días del presente mes de mayo se admiten las proposiciones en las oficinas de la MUTUA.

EN AVILA: Bracamonte, 8.  
EN AREVALO: Calle Larga, 32.

## Multas impuestas por la Comisaría general de Abastecimientos y Transportes

**BUROOS.**—La Subsecretaría del ministerio del Interior ha confirmado, a propuesta de la Comisaría General de Abastecimientos, las multas siguientes a comerciantes poco escrupulosos:

A don Emilio Alonso Marijuán, de Vills Gonzalo, 1.000 pesetas por infracción en el sacrificio y venta de carne de cerdo.

A don Nicolás Conde, de Burgos, 150 por venta de carne de lechazo en días prohibidos.

A don Juan Falcón Buezas, de Combados, 250 por venta de patatas a precios abusivos.

A don Rufino Giménez Pérez, de San Pedro del Arroyo, 20.000 por venta de abonos a precios abusivos, y 5.000 por ocultación de mercancías.

A don Florentino Zurdo Antón, de Arévalo, 25.000 por vender harina integral al precio de 71 pesetas os cien kilos.

A don Victoriano Domínguez y don Mariano San Juan, 95 a cada uno por transporte clandestino de algarrobas.

A don Félix Demetrio y don Alberto Nieto Santos, 1.000 por negarse a entregar paja a Intendencia militar.

A doña Felicia Ortiz de Bajarrauz y Gatafe, de Vitoria, 2.500 por venta de un par de calcetines a precio abusivo.

A la casa «Blanch y Grimah», de Palma de Mallorca, 10.000 por vender baldes de zinc, goma leca y jabón a precios abusivos.

A la casa «Villa Hermanos», de Lerma, 10.000 por no haber hecho declaración de importaciones existentes de yerros y muelas.

A hijo de Gregorio de la Fuente, de Roa de Duero, 1.000 por vender jabón a precios abusivos.

A don Nicanor Maulcón Aranza, de Estella, 10.000 por tener a la venta cortes de traje y gabanes sin aprobarse previamente los precios por la Junta provincial.

A Hijos de Jerónimo Gómez Rodulfo, de Béjar, 5.000 por servir capotes-manitas al Ejército en clase inferior a la concertada.

A don Florencio Ninón, de Mansilla, 250 por ventas al precio superior al de tasa.

A don Joaquín Vicente Pérez, de Béjar, 500 por transporte de patatas sin autorización ni guía.

16 a 40 años. Serán preferidos los señores Caballeros mutilados de guerra. Las condiciones para este concurso estarán de manifiesto en la Delegación de Avila, Calle de Tomás Luis de Victoria, 4, principal, los días 31 de mayo, y 1, 2 y 3 de junio próximo en horas hábiles, o sea de diez a una y media y de cuatro a siete de la tarde, y podrán ser examinadas por cuantas personas les interese este concurso, para conocer su estado y condiciones del mismo. El concurso se celebrará el día 4 de junio a las cuatro de la tarde, y el plazo para la presentación de instancias terminará el día 3 de dicho mes a la una y media de la tarde.

El Alcalde de Avila, Presidente del Consejo Local, Peregrín Irujo Casanova.

A doña Hermiluis Miguel, 250 por vender ahrizo fresco a precio superior a la tasa.

A doña Fidéla Panero, de Santos Matias, 500 por no suministrar avena a la Intendencia militar.

A don Lorenzo Ferrández, de Burgos, 300 por venta de lomo fresco, por oreado y a precio superior a la tasa.

A don Antonio Vázquez Rodríguez, de Palencia, 10.000 y además cierre temporal de su establecimiento por venta de oreado a precios abusivos.

A don Ignacio Javillo, de Poyales del Hoyo, 500 por venta de patatas a precios abusivos.

## Berlin cuenta 4.338.934 habitantes

BERLIN.—A juzgar por los datos del departamento municipal de estadística de Berlín, a fines de enero de este año la capital del Reich contaba una población de 4.338.934 habitantes, con aumento de 4.321 unidades respecto al mes precedente. Este aumento está en relación exclusivamente con la inmigración, que ha elevado en 4.321 habitantes la población de Berlín, mientras, por el natural movimiento demográfico y a consecuencia de una mortalidad un poco más elevada de la normal, se ha registrado disminución de 137 unidades.—(Centraleurop.)

## Las materias colorantes en la lucha contra las enfermedades infecciosas

BERLIN.—La industria química alemana ha previsto a las tropas japonesas que luchan en el frente chino de un nuevo remedio terapéutico que es muy eficaz en la cura y profilaxis de las anginas, fiebres infecciosas y sobre todo en las infecciones producidas por las heridas. Se trata del Prontosil. Este producto debilita la fortaleza defensiva de los gérmenes patógenos dando la posibilidad al organismo de vencerlos y destruir las bacterias. Es interesante hacer notar que el nuevo preparado está compuesto de materias colorantes que también son empleadas para teñir la lana.—(Centraleurop.)

BERLIN.—En relación con la campaña para la disminución del consumo de tabaco y alcohol, que, basada sobre evidentes motivos de carácter — demográfico — social, ha determinado una llamada a la moderación del Feld-mariscal Göring a la aviación militar, se han registrado análogos apelaciones dirigidas al ejército y a la marina. Estas apelaciones recuerdan los daños causados por el abuso del tabaco y del alcohol a los cuales no escapan los organismos más sanos y robustos e indican que todos los que tienen el honor de formar parte de las fuerzas armadas del Reich inciden en el deber de ofrecer siempre ejemplo de sobriedad y templanza al resto de la población.—(Centraleurop.)